

法润蓝田 “典”亮万家

——蓝田县司法局创新“文艺+场景+互动”多维普法模式小记

五月榴花映晴空，法治清风拂鹿原。西安市蓝田县司法局“以民法典宣传月”为契机，紧扣“贴近民生、融入场景、激活参与”三大主线，实施“文艺普法润心、场景普法惠民、云端普法拓面”立体化普法行动，推动民法典从书面条文转化为田间地头的“生活指南”。

敲门送法 织密“法治网格”

“法律不坐办公室，要进百家门！”三官庙司法所干部与村委干部组建“普法轻骑兵”，夹着民法典红皮书、揣着普法漫画册，穿梭于农家小院、村口小卖部、麦场树荫下。针对宅基地“墙根之争”、土地承包“一地两租”、子女赡养“踢皮球”等高频问题，干部以“地头话”拆解“法条理”——“兄弟分家按红本，就像量地使尺子”“养儿防老不靠谱，民法典给咱撑腰杆”。村民王大爷手捧法典笑道：“以前觉得法律是‘官家话’，如今干部上门教咱用，连彩礼纠纷都能翻书对账！”

文艺为媒 唱响“法治乡音”

“竹板一打响连天，法典护企有真章……”司小宣的快板表演回荡在蓝田县三官庙镇的各个村落，村民们在轻快的快板声中，明晰借条和欠条的区别，了解彩礼返还的法定情形，现场掌声阵阵。在三官庙镇开展的民法典暨戏曲下乡活动中，赡养义务、遗产继承等法律条文融入秦腔唱段，老戏迷王大爷笑称：“听着《三滴血》，学的是新法典！”汤峪镇“编闲传”式的“普法会”更接地气，通过“包谷地界纠纷”“彩礼返还”等身边案例释法，让村民直呼“解渴”。

场景赋能 定制“法治套餐”

司法局精准锁定民生热点，打造分众化普法场景——
乡村“法治烟火气”：借村厨大赛开设

“法治茶摊”，律师以“油盐酱醋茶”比喻相邻权、食品安全法规；三官庙7个村同步开展“送法典知识+送安全头盔”行动，推动交通法规与民生权益“双入户”。

工地“安全法治课”：举办“安全之星”擂台赛，工友通过民法典知识竞答赢取“普法绶带”，挖掘机驾驶员老李戴上绶带感慨：“原来高空坠物伤人，民法典真管得着！”

校园“成长防护网”：联合派出所、交警以“剧本+案例”形式模拟校园欺凌处置，学生扮演“小法官”体验司法流程，法治种子悄然生根；邀请学生代表走进蓝田县公共法律服务中心，与AI小宣互动问答，学习民法典知识。

云端破圈 打造“法治IP”

“司小宣”普法团队线上线下齐发力，微信公众号开设“每日一典”专栏，图解“离婚冷静期”“高空抛物追责”等热点，通过司小宣视频号和抖音号进行宣传报道，网友留言：“刷手机学法律，蓝田普法有网感！”

本次民法典宣传月期间，累计开展活动23场，覆盖群众3.2万人次，发放普法宣传品1.5万件。司法局负责人表示：“将持续以‘小切口’讲好民法故事，让民法典精神在蓝田山水间生生不息。”

从秦腔戏台到抖音直播间，从村头树荫到工地板房，蓝田县司法局以“脚底板+方言土话”的方式，将民法典揉碎了、嚼烂了融入百姓生活。当干部们带着民法典走进千家万户时，不仅打通了普法的“最后一公里”，更开启了基层“共情共治”的全新局面。这种带着泥土味的法治实践，正悄然改变着“遇事找关系”的乡土逻辑，推动“办事依法”成为蓝田乡村新风尚。
(岳娟)



本报讯 今年5月是我国第五个“民法典宣传月”，为深入贯彻落实“民法典宣传月”工作要求，以法治力量赋能科技创新，助力企业高质量发展，5月22日，蓝田县司法局联合蓝田县洮湖镇人民政府、蓝田县三元科技创新园举办“民法典护航企业发展”主题宣传活动。活动聚焦企业法律需求，通过精准普法为园区企业送上“法治大餐”。三元科技创新园20余家企业代表参加活动。活动由蓝田县司法局洮湖司法所所长何燕主持。

活动伊始，三元科技创新园有关负责人详细介绍了园区发展现状及法治化营商环境建设成果，展现“科技+法治”双轮驱动的创新理念。随后，蓝田县司法局党组成员、公证处主任张金对三元科技创新园在发挥自身优势、助力法治蓝田建设、推动经济社会高质量发展中所付出的努力表示感谢，他强调，民法典作为企业经营“红绿灯”的重要性，阐释了法治对科技创新的保障作用，为整场活动奠定了深刻的法治基调。

活动核心环节，由北京盈科(西安)律师事务所股权高级合伙人程向辉律师带来精彩讲座。程向辉深耕企业法律服务领域，兼具深厚理论功底与丰富实践经验，曾为多家科技企业提供合规指导。此次他围绕民法典与企业经营风险防控，结合园区企业特点，深入解析商务合同法律风险、知识产权保护等常见法律风险点，通过具体案例将晦涩法条转化为实用经营指南，赢得与会企业代表一致好评。

为深化普法成效，活动特设赠书仪式。程向辉律师向园区代表企业赠送了其专著《最新合规企业全流程法律风险防范实务》。该书堪称企业合规经营的工具书，为企业创新成果转化提供法律支撑，助力企业行稳致远。

活动最后，蓝田县司法局洮湖司法所所长何燕向园区企业提出三点倡议：一是学法为基，建议企业建立法务专员制度，常态化开展民法典学习与“以案释法”研讨活动；二是用法为要，鼓励企业善用民法典相关条款，主动寻求司法保障，破解经营难题；三是守法为本，倡议园区组建“法治共建联盟”，以“点单式普法”定制培训课程，打造企业法治核心竞争力。

此次“送法进企业”活动，是蓝田县司法局优化法治化营商环境的生动实践。通过搭建“学法、用法、守法”桥梁，推动民法典精神深度融入科技创新血脉，为企业发展注入强劲法治动能，共同谱写“法治护航创新、企业赋能发展”的崭新篇章。

又讯 时值民法典宣传月，蓝田县司法局创新普法思路，将法治宣传与传统茶文化深度融合，在华胥镇杏花谷开设“法治茶摊”，以茶为媒、以案说法，让村民与游客在品尝香茗的惬意时光中，切实感受民法典给予的温暖守护。

杏花谷内，金黄的杏果沉甸甸地挂满枝头，将树枝压弯，慕名而来的游客络绎不绝。司法局巧妙借助杏花谷人气，在“法治茶摊”高高悬挂着写有“法治清茶”的青旗，茶桌上整齐摆放着民法典宣传手册以及配有生动案例的插画。司法局干部们一边热情地为游客和村民斟上清香四溢的本地春茶，一边围绕“邻里纠纷”等热点问题，用陕西话解读法律条文，精彩的讲解引得不少村民驻足聆听。

“商鞅立木所彰显的诚信精神、吕氏乡约蕴含的治理智慧，与当今的民法典在精神内涵上是一脉相承的。”县司法局干部介绍说。活动现场，伴随着温润的茶汤，工作人员将《中华人民共和国民法典》等书籍赠送给大家，村民们纷纷称赞道：“这样的普法方式很有趣，这书和茶汤送得很合心意。”

蓝田县司法局负责人表示，通过“法治茶摊”这种接地气的普法宣传形式，成功地将抽象的法律知识变得生动可感，让法治精神如春风化雨般浸润百姓心田。下一步，蓝田县司法局将持续探索更多群众喜闻乐见的普法新形式，让法律知识以更生动、更接地气的方式走进寻常百姓家，切实推动法治蓝田建设迈上新台阶。

蓝田县开展「民法典宣传月」主题宣传活动

寻解烟火处 建言惠民生

——记2024年西安市政协十佳委员王小玲



自2022年担任西安市政协委员、民进西安市委会专职副主委以来，王小玲始终勇于担当作为，利用工作之余深入基层调研，以高度的责任感和使命感积极履行委员职责，为地方发展建言献策。

三年间，围绕教师身心健康、提升环城公园综合价值、整合基层医疗卫生资源推动养老事业发展等议题，王小玲独立撰写了10余份提案与社情民意信息。凭借一心为民的履职精神，她获得了2024年西安市政协十佳委员荣誉称号。

聚焦教育民生 守护教师心理健康

深耕教育一线八载，又在区县分管教育工作10余年，深厚的实践积淀让王小玲对教育领域有着深刻的洞察与独特的情怀。成为政协委员后，她将教育领域作为履职尽责、建言献策的重点关注方向，以专业视角和实践经验为教育事业发展贡献智慧和力量。

“有心理健康的老师才有心理健康的学生。”2024年，通过调研走访，王小玲提交了关于保障教师心理健康的提案。“教师是一切教育、教学行为的实施者，是教育的基础和保障。关注学生身心健康的同时，也要关注教师身心健康。”王小玲表示，教师心理健康不仅关系其个人职业状态，更对学生健康成长有着深远影响。

为此，她提出建议：政策层面要保障教师权益，提高教师待遇，优化教育资源配置；学校层面要优化管理，合理安排工作任务，提供培训和支持；教师自身要学会自我调节，合理规划时间，调节情绪；社会和家庭要给予充分支持，营造尊师重教的良好氛围，共同为教师营造宽松的工作环境，让教师能够全身心地投入到教育事业中，为学生的成长和发展贡献力量。

融入市井烟火 绘就公园升级蓝图

在王小玲眼中，政协委员的履职之路

本质上是一场扎根生活的“寻解之旅”。她将目光投向市井街巷的烟火日常，每日穿梭于城门洞与顺城巷，这些晨昏交替的市井图景里，藏着最真实的民生诉求，也成为她挖掘问题、探寻解决方案的鲜活土壤。

城墙脚下的环城公园犹如一条丝巾点缀着古城，是市民休闲的好去处，也是展现西安古今风貌的窗口。王小玲建议激活环城公园消费潜能，将环城公园从单一休闲空间升级为多功能城市综合体，实现城上、城下融合，为市民和游客提供优质休闲消费服务。

她建议，打造环城公园“公园+”，开展综合评估与规划，科学规划布局。同时，进行文化场景营造，以楹联文化赋能环城公园，突出国潮味儿，引入多元化消费业态，满足游客多样化消费需求。

践行使命担当 拓展履职多元维度

作为市政协常委、民进西安市委会专

职副主委，王小玲在2024年积极投身政协工作，全年参与各类活动23次。谈及履职经历，她感慨颇深：“在参加西商·市长面对面协商座谈会和参与重点提案督办过程中，我深刻体会到政协工作的重要性，这些实践不仅坚定了自身履职信念，更提升了沟通协调、建言献策等方面的履职能力。”

今年，王小玲将目光投向托幼一体化、建立免费的数字化中国书法字库、秦腔文化+汉文帝的秦腔剧制作、社区家庭教育等领域。从三尺讲台到政协履职一线，从关注教师心理健康到谋划城市发展蓝图，王小玲始终以务实的态度、创新的思维践行着一名政协委员的使命。

“获评‘十佳’委员是荣誉，也是新的起点。”王小玲表示，未来，将继续在调研中倾听民声、在思考中凝聚智慧，用一份份饱含深情的提案为城市发展注入温暖而坚定的力量，让履职之路与时代脉搏同频共振。